

علامہ اقبال اور خطوط متوازی کا مصادره

(۲)

سطور بالا میں مسلمان ہندسین کی کاوشوں کا جو خاکہ دیا گیا ہے وہ بہت زیادہ سطحی اور ناقص ہے۔ پھر بھی اس سے یہ اندازہ تو لگایا ہی جاسکتا ہے کہ انسانی فکر کی ثروت میں مسلمان ہندسہ دانوں کی جگہ کا دیوں نے کتنا اہم حصہ لیا ہے۔ اس ثروت فکر کے ہوتے ہوئے یہ کسی طرح فرض نہیں کیا جاسکتا کہ چھ سو سال تک اسلام کی ہندسی فکر ساکت و جامد پڑی رہی ہو اور دنیا کے ریاضیات پر ایک سکوت و خاموشی طاری رہی ہو بغیر اس کے کہ کسی مفکر کے انقلابی اکتشاف نے اس کے ہزار سالہ طویل سکوت میں خلل ڈالا ہو۔ لیکن علامہ اقبال کا خیال اس کے خلاف ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

”جہاں تک ریاضیات کا تعلق ہے یہ یاد رکھنا چاہیے کہ بطلمیوس (۵۴ - ۱۶۵) کے زمانہ سے لیکر نصیر طوسی (۱۲۰۱ - ۱۲۴۴) کے زمانہ تک کسی شخص نے بھی سنجیدگی سے ان مشکلات پر غور نہیں کیا جو مکان حسی کی بنیاد پر اقلیدس کے ”مصادره متوازی خطوط“ کی صحت کے اثبات میں مضر ہیں۔ یہ طوسی ہی تھا جس نے سب سے پہلی مرتبہ اس سکوت کو توڑا جو ریاضی کی دنیا میں ایک ہزار سال سے طاری تھا۔ طوسی نے ”مصادره متوازی خطوط“ کی اصلاح کے سلسلے میں جو کوشش کی اس کے ضمن میں مکان حسی کے تصور کو ترک کرنے کی ضرورت کا بھی احساس کیا۔ اس طرح اس نے ہمارے زمانہ کی فضائے کثیر الجہات (HYPER SPACE) کی تحریک کا آغاز کیا۔“

اس طرح علامہ کا خیال ہے کہ

(۱) بطلمیوس (۸۴ - ۱۶۵) کے بعد سے ساتویں صدی مسیح کے آغاز تک جبکہ اسلام کی بعثت ہوئی یونانی ہندسین نے ”مصادره متوازی خطوط“ (PARALLEL POSTULATE) کے سلسلے میں کوئی کام نہیں کیا۔
 (۲) ساتویں صدی مسیح (بعثت اسلام) سے لیکر تیرھویں صدی مسیح کے نصف اول تک مسلمان ہندسین نے خطوط متوازی کے مصادره کے سلسلے میں کوئی کام نہیں کیا۔

راہ پانچویں صدی ہجری سے جبکہ بعثت اسلام ظہور میں آئی ساتویں صدی ہجری کے وسط تک جبکہ محقق طوسی نے اصول اقلیدس کا نیا ایڈیشن شائع کیا۔
 لہٰذا ایہات اسلامی کی تشکیل جدید لہٰذا جبکہ محقق طوسی نے اصول اقلیدس کو ایڈٹ کیا۔

اج، محقق طوسی نے عہد حاضر کی "فضائے کثیر الجہات" (HYPER SPACE) کی تحریک کا آغاز کیا یا کم از کم سب سے پہلی مرتبہ "مکان حسی" (PERCEPTUAL SPACE) کے متداول تصور کو ترک کیا۔ لیکن مسودہ طور کا خیال ہے کہ واقعات علامہ کے ان خیالات کی تائید نہیں کرتے۔ اس کی تفصیل حرب ذیل ہے

یونان کی ریاضیاتی و ہندسی تفکر کے یونانی الاصل اسخذاج خطوط متوازی کا مصادروہ یونانی ہندسہ میں بہت کم باقی رہ گئے ہیں مگر خوش قسمتی سے یہ کمی ایک دوسرے ذریعے سے پوری ہو جاتی ہے۔ مسلمانوں کی علم دوستی نے شروع ہی سے یونانی علوم (علوم الاوائل) کے ساتھ غیر معمولی اقدان کیا چنانچہ مسلمان ہندسین نے بہت سے محمول الحال یونانی ہندسین کے اکتشافات کو بھی اپنی تصانیف میں نقل کیا۔ اور اس طرح اکثر یونانی ریاضی دانوں کی دریا فیتیں محفوظ رہ گئیں۔ اس قسم کی تصانیف میں سے ابو العباس الفضل بن حاتم النیریزی (جس کا زمانہ چوتھی صدی ہجری یا دسویں صدی مسیحی ہے) کی "شرح اقلیدس" کا ایک معتد بہ حصہ باقی رہ گیا ہے جس سے اس مسئلہ کی ارتقائی تاریخ کافی صحت و وثوق کے ساتھ مرتب کی جاسکتی ہے۔

"مسئلہ توازی خطوط" کی ارتقائی تاریخ کا دوسرا ماخذ برقلس افلطونی (افلاطونی) = (PROCLUS, THE NEO-PLATONIST) کی "اقلیدس کے پہلے مقالے کی شرح" ہے۔ برقلس "مصادروہ توازی خطوط" کے سلسلے میں لکھتا ہے

"اس مصادروہ کو تو مصادرات کی فرست سے بالکل ہی نکال دینا چاہیے تھا کیونکہ یہ ایک مسئلہ اثباتی (THEOREM) ہے جس میں بہت سی مشکلات مضمر ہیں اور جنہیں بطلمیوس نے اپنی کتاب میں حل کرنے کی کوشش کی ہے۔"

واقو یہ ہے کہ ابتدا ہی سے یہ مصادروہ ہندسین کا ہدف اعتراض رہا ہے اور ہمیشہ لوگوں نے اسے ثابت کرنے کی کوشش کی چنانچہ النیریزی اپنی "شرح اقلیدس" میں سنبلیقیوس (SIMPLICIUS) کی "شرح صد کتاب اقلیدس" سے نقل کرتا ہے

"سنبلیقیوس کہتا ہے کہ یہ مصادروہ کسی طرح واضح اور یقین نہیں ہے بلکہ ثبوت کا محتاج ہے۔ اسی لیے یقیناً خمس اور ڈائیوڈوس نے مختلف اشکال کی مدد سے اسے ثابت کیا ہے۔ نیز بطلمیوس نے اسے اقلیدس کے مقالہ اولیٰ کی شکل ۱۳، ۱۵ اور ۱۶ کی مدد سے ثابت کیا ہے۔"

سنبلیقیوس کی اس تصریح سے معلوم ہوتا ہے کہ بطلمیوس کے علاوہ دواور شخصوں نے بھی "مصادروہ توازی خطوط" کو شکل اثباتی (THEOREM) مان کر ثابت کیا تھا۔ ان کے نام یہ ہیں

لہ جسے سبتورن اور میہرگ نے اصل عربی میں اور کرنز نے لاطینی میں شائع کر دیا ہے۔

۱- ایبتھینیا تھس (ABTHINIATHUS) اور

۲- ڈائیوڈورس (DIODORUS) -

غالباً یہ دونوں بطلمیوس سے موخر ہیں جس کا زمانہ ۶۸۶ تا ۶۱۵ء ہے لیکن اگر یہ ثابت ہو جائے کہ یہ دونوں بطلمیوس سے مقدم ہیں تب بھی یونانی ہندسین میں سے کم از کم دو ہندس برقلس (PROCLUS) اور اگانیز (AGANIS) ضرور ہیں جنہوں نے "مصادره توازی خطوط" کی مصداقاتی حیثیت کو تسلیم نہیں کیا بلکہ اسے ایک "مسئلہ اثباتی" مان کر زیادہ بنیادی مقدمات سے ثابت کیا ہے۔

ان میں سے برقلس کا زمانہ ۴۱۰ - ۴۸۵ عیسوی ہے اور وہ بطلمیوس سے تین سو سال بعد تھا۔ برقلس نے جس طرح "مصادره توازی خطوط" کو ثابت کیا اُس کی تفصیل اس نے اپنی "اقلیدس کے پہلے مقالہ کی شرح" میں دی ہے۔ دوسرا ہندس 'اگانیز' ہے جو سنبلیقیوس کا دوست اور استاد تھا۔ سنبلیقیوس کبھی ہمدی مسیحی میں تھا کیونکہ جب ۶۲۹ء میں قیصر یوستیان (JUSTIAN) نے ایجتھنز میں فلسفے کی تعلیم کو ممنوع قرار دیا اور ہندس کا صدر دستقیوس اپنے چھ ساتھیوں کے ساتھ ہجرت کر کے ایران جانے پر مجبور ہوا تو ان رفقاء میں سنبلیقیوس بھی تھا جو فلسفہ میں دستقیوس کا شاگرد تھا۔ اس طرح 'اگانیز' کا زمانہ کبھی ۵ویں صدی مسیحی کا اول یا پانچویں صدی مسیحی کا آخر ہے۔ سنبلیقیوس اپنی "شرح صدر کتاب اقلیدس" حرف بحرف اگانیز کے مصادره توازی خطوط کے ثبوت کو نقل کرتا ہے۔

غرض بطلمیوس (۵۷۱ - ۶۱۵ء) کے بعد سے بعثت اسلام تک کم از کم دو شخصوں نے "مصادره توازی" کو ثابت کرنے کی کوشش کی مکن ہے زیادہ لوگوں نے یہ کوشش کی ہو مگر کم از کم دو شخصوں کے نام اور کام تاریخ میں موجود ہیں جنہوں نے محقق طوسی سے سات سو قبل اُس سکوت کو توڑا جس کے لیے علامہ کا کتنا ہے کہ وہ ایک ہزار سال مسلسل بطلمیوس سے لیکر محقق طوسی کے زمانہ تک ریاضیات کی دنیا پر طاری رہا۔

مسلمانوں نے جس سرعت کے ساتھ ریاضی و ہندسہ میں خطوط متوازی کا مصادره اور اسلامی ہندسین ترقی کی اُس کی مثال تاریخ میں ڈھونڈے نہ ملے گی سہ ہجری (۱۱۷۱ء) میں مدینہ منورہ کے اندر اسلامی مملکت کی بنیاد پڑی۔ ڈیڑھ سو سال نہ گزرنے پائے تھے کہ منصور عباسی (۱۳۶۱ - ۱۵۸ء) کے زمانہ میں اقلیدس کا عربی میں ترجمہ ہوا اور دوسری صدی کے اختتام پر مسلمانوں میں مستقل ہندسی تفکیر شروع ہو گئی اور اس سلسلے میں "مصادره توازی خطوط" پر بھی غور و فکر اور رد و قرح کا آغاز ہو گیا۔ سب سے پہلا مسلمان ہندس جس کا نام اور کام تاریخ نے محفوظ رکھا العباس بن سعید الجوهری ہے جس نے

لہ یہ ابن النذیم کا کلمہ ہوا نام ہے محقق طوسی نے اس کا نام "شرح المصادرة المشککة کتاب الاصول" دیا ہے۔ (الرسالۃ النافیۃ ص ۱۷)

تیسری جہی کے قریب اس مسئلے پر اظہار خیال کیا اور اس طرح طوسی سے تقریباً ساڑھے چار سو قبل دنیا سے ریاضیات کے "مبیتہ سکوت" کو توڑا۔ الجوسری کے بعد اور محقق طوسی سے قبل اور لوگوں نے بھی اس سکوت کو توڑا جن میں سے دو خصوصیت سے قابل ذکر ہیں یعنی ابن الہیثم اور عمر خیام۔

لیکن علامہ اقبال کا خیال ہے کہ مسلمانوں میں طوسی پہلا شخص ہے جس نے سب سے پہلی مرتبہ "خطوط متوازی کے مصادرہ" کی اصلاح پر توجہ کی۔ حالانکہ خود طوسی کہتا ہے کہ اس سے پہلے تین مسلمان ہندسین نے اس مسئلے کو اپنی کاوش فکر کا موضوع بنایا ہے۔ چنانچہ محقق "الرسالۃ الثانیہ" میں "متوازی خطوط کے مصادرہ" کو بیان کر کے مختلف انداز سے اس کی مصادراتی حیثیت پر تنقید کرتا ہے۔ اس کے بعد کہتا ہے کہ متاخرین علماء ہندسہ و ریاضیات نے اس مصادرہ کو بین اور واضح بالذات ماننے سے انکار کر دیا۔ بلکہ اسے مختلف طریقوں سے ثابت کرنے کی کوشش کی۔ محقق کے الفاظ یہ ہیں

«ثم ان جماعة تاخر زمانهم عن المبرزین فی هذا العلم لما نظر ابعین الانصاف و خلعوا دبیقة الاعتساف التفرص لم الحال فطلبوا لها حجة و انتھجوا محجة فمنهم من بد لها بمصادر اخرى قریبة من ذاتی الظن و الخلفاء و هو ابو علی المہیثم المتبحر فی الفن الریاضی -

و منهم من اقام علیها برهاناً مبیناً علی مقدّمات لا یتقد مما الی الوضوح و الجلاء و هو الحکیم العالم ابو الفتح عمر الخیامی - و منهم من نبأها علی مقدّمات مغالطیة لا یتروح علی صاحب القطنه و الذکاء و هو الفاضل العباس بن سعید الجوهری»

اس علم کے متبحرین کے بعد متاخرین کا نام آیا۔ انہوں نے جب تقلید اسلاف سے بالا ہو کر دیدہ انصاف سے اس مسئلہ کو دیکھا تو معاملہ ان پر کھل گیا اور انہوں نے اس مقدمہ کی دلیل و محبت پر اصرار کیا۔ تو کسی نے تو مصادرہ متوازی خطوط "کا بدل پیش کیا جو وضوح و غموض میں تقلید کے مصادرے کے برابر ہے۔ اور وہ بوعلی بن الہیثم ہے جو فنون ریاضیہ میں دستگاہ کامل رکھتا ہے۔ اور کسی نے "مصادرہ متوازی خطوط" کا ثبوت ایسے مقدمہ کے ذریعے سے دیا جو اقلیدس کے مصادرے سے زیادہ واضح نہیں ہے۔ اور وہ حکیم عالم ابو الفتح عمر خیام ہے۔ اور کسی نے اس کی دلیل ایک مغالطہ آمیز مقدمہ پر قائم کی جو اہل علم کی نظر میں وقت نہیں رکھتا۔ اور وہ فاضل عباس بن سعید الجوهری ہے۔

یعنی محقق سے پہلے تین مسلمان ہندسین (الجوسری، ابن الہیثم اور عمر خیام) نے مصادرہ متوازی خطوط کی اصلاح کی۔ اس کے بعد کہتا ہے!

”وَمَا وَجَدتْ كَلَامَ غَيْرِهِمْ عِلْمًا إِلَّا فِي هَذِهِ الْمَسْئَلَةِ الَّتِي هَذِهِ الْعَايَةُ“

اس کے ایک معنی تو یہ ہیں کہ

”ان تین ہندسین کے علاوہ اس مسئلے میں مجھے آج تک کسی اور کی کاوش کا پتہ نہیں چلا۔“

اور دوسرے معنی یہ ہو سکتے ہیں کہ

”اس انتہائی معیار تحقیق و کاوش پر ان تین ہندسین کے علاوہ مجھے کسی اور کی تحقیق و تنقیح نہیں ملی۔“

بر حال ”مصادرہ تو ازی خطوط“ کی اصلاح کے سلسلے میں محقق کو ان تین ہندسین کے علاوہ خواہ کسی اور کی کاوش معلوم ہو یا نہ ہو کم از کم دو اور ہندسوں نے بھی اس بحث پر اظہار خیال کیا ہے یعنی ثابت بن فرہ اور یوحنا القس غرض محقق طوسی سے پہلے جن مسلمان ہندسین نے ”مصادرہ تو ازی خطوط“ کے سلسلے میں بحث و تحقیق کی اور اس طرح ”دنیا کے ریاضیات کے مہینہ ہزار سالہ سکوت کو توڑا ان کی تعداد کم از کم پانچ ہے۔ اور ان میں سے تین کی ہندسی مساعی تاریخ نے تفصیلی طور پر محفوظ رکھی ہیں۔ ان پانچ ہندسین کے نام تاریخی ترتیب سے حسب ذیل ہیں

۱۔ العباس بن سعید الجوهری (تیسری صدی ہجری یا نویں صدی مسیحی کے آغاز میں)

ب۔ ثابت بن قرۃ الحرانی (تیسری صدی ہجری یا نویں صدی مسیحی کے آغاز میں)

ج۔ یوحنا بن یوسف بن البطلین القس (چوتھی صدی ہجری یا دسویں صدی مسیحی)

د۔ ابوالحسن بن البیہق (چوتھی صدی ہجری یا دسویں صدی مسیحی کے آخر اور پانچویں صدی ہجری یا

گیارہویں صدی مسیحی کے آغاز میں)

۴۔ ابوالفتح عمر خیام۔ (چھٹی صدی ہجری یا بارہویں صدی مسیحی)

۱۔ العباس بن سعید الجوهری

عہد مامونی کے اکابر مخمین میں سے تھا چنانچہ ابن القفطی اس کے تذکرے میں لکھتا ہے

» العباس بن سعید الجوهری ... صاحب
المامون وندبہ الی معاشرۃ الرجد فی
الجملة الجامعة المتولین لذلك بالشماسیة
ببغداد « ۵۷

مامون نے ۸۰۰ء میں ارصاد کو کاب کا کام شروع کرایا۔ اُس وقت الجوهری سال خوردہ اور تجربہ کار تھا جیسا کہ مامون

کے انتخاب سے ظاہر ہوتا ہے۔ اس لیے ذوق سے متعین کیا جاسکتا ہے کہ اُس نے اصول اقلیدس پر اس سے پہلے تبحر حاصل کر لیا ہوگا اور غالباً اس کی ہندی تصانیف دوسری صدی ہجری کے خاتمہ تک مرتب ہو چکی تھیں۔ الجوهری نے حسب تصریح ابن الندیم علم ہندسہ میں دو کتابیں لکھی تھیں۔

(۱) کتاب تفسیر اقلیدس ، اور

(۲) کتاب الاشکال التي زادها في المقالة الاولى من كتاب اقلیدس

محقق طوسی نے ایک تیسرا نام بھی لیا ہے یعنی ”اصلاح لکتاب الاصول“ ممکن ہے یہ اوپر کے نمبر (۲) کا نام ہو کیونکہ محقق نے لکھا ہے

و ما الجوهري رحمه الله تو اس نے ”اصلاح کتاب الاصول“ لکھی ہے جس کے اندر ہر فن کے مبادی میں مقدمات ومصطلحات کا اضافہ کیا ہے۔ نیز اشکال کتاب میں تقریباً پچاس شکلیں بڑھائی ہیں۔

و ما الجوهري رحمه الله عليه فله اصلاح
لكتاب الاصول وقد زاد في مبادئ كل
فن مقلّمات ومصطلحات وفي اشكال
الكتاب تقريباً من خمسين شكلاً

جہاں تک ”متوازی خطوط کے مصادرہ“ کا تعلق ہے۔ الجوهری نے مبادی میں ایک مقدمہ کا ، اور اشکال میں سات شکلوں کا اضافہ کیا ہے۔ ایک شکل سیزدہم کے بعد ، پانچ (۲۸ لغایت ۳۲) مصادرہ توازی خطوط سے قبل اور ایک خود ”مصادرہ توازی خطوط“ اس طرح ایک مقدمہ اور سات اشکال کی مدد سے الجوهری نے اصول اقلیدس کی انتیسویں شکل کو ثابت کیا ہے چنانچہ اس کے بعد طوسی لکھتا ہے

الجوهري نے مبادی میں اس مسئلہ مصادرہ توازی خطوط سے متعلق حسب ذیل مقدمہ کا اضافہ کیا ہے۔۔۔ اور اشکال کتاب میں پھر شکلوں کا اضافہ کیا ہے جن میں سے پہلی شکل الجوهری کے نسخہ کے لحاظ سے اٹھائیسویں ہے۔

”فما يتخلق بذلك المسئلة من المبادئ
قوله..... ومن الاشكال الاشكال
الستة التي اولها الثامن والعشرون
يحسب ترتيبه في نسخة“

زال بعد طوسی نے الجوهری کی ان اضافہ شدہ ”پھر شکلوں“ کو نقل کر کے اپنی رائے دی ہے

میں لکھا ہوں کہ اُس کا سیاق لطیف ہے اور اُس کی ترتیب اشکال بہترین ہے اگر اس نے مغالطہ آمیز مقدمے کو استعمال کیا ہوتا

”اقول ان سياقة لطيفة و ترتيب اشكاله
توتيب حسن لولا استعماله مقدمة مغالطية“

اس کے بعد طوسی نے الجوهری کی ان زائد ”اشکال ستہ“ کی پہلی شکل کے آخر میں جو مزید دعویٰ ہے اُس

پر تنقید کی ہے اس کے بعد دوسری شکل پر تنقید کی ہے اور چونکہ الجوسہری کے استدلال میں بقیہ اشکال کی صحت انہیں پر موقوف ہے لہذا بقول طوسی اُس کا پورا استدلال ہی مختل ٹھہرتا ہے۔ طوسی کہتا ہے

ولما اختلف حكم الشكل الثاني من الاشكال
اختلف حكم الشكل الرابع وما بعد ذلك
فان ذلك كله ملني عليه

اور جب اس کی اشکال میں سے دوسری شکل کی صحت ہی مختل ہو گئی تو چوتھی اور بعد کی اشکال بھی مختل ہو گئیں۔ کیونکہ یہ سب اُسی پر موقوف ہیں۔

ازاں بعد طوسی الجوسہری کے اُس مقدمہ پر تبصرہ کرتا ہے جسے اس نے مبادی میں بٹھایا تھا اور جس پر پانچویں شکل کی صحت موقوف ہے۔

بہر حال الجوسہری پہلا شخص ہے جس نے "مصادره توازی خطوط" کے سلسلے میں اصلاح کی اور جس کی مساعی سے ہم واقف ہیں۔ وہ دوسری صدی ہجری کے اختتام کے قریب تھا اور اس طرح بطلمیوس سے صرف ساڑھے چھ سو سال بعد اور طوسی سے ساڑھے چار سو سال قبل تھا۔

۲- ثابت بن قرۃ الحرانی (۲۱۱-۲۸۸)

محمد بن موسیٰ بن شاگرد کا شاگرد رشید تھا۔ اُسی نے اسے مقصد باللہ (۲۶۹-۲۶۹) کے دربار میں باریاب کرایا اور انجمن کے زمرہ میں داخل کرایا۔ اپنے عہد کا فقید المثال فلسفی و طبیب تھا۔ ابن ابی اصیبتہ کہتا ہے

"ولم یکن فی زمن ثابت بن قرۃ من یماثلہ
فی صناعۃ الطب ولا فی غیرہ من جمیع اجزائہ الفلاسفہ"

ثابت بن قرۃ کے زمانہ میں طب اور فلسفہ کی دوسری شاخوں میں کوئی شخص اس کے برابر نہ تھا۔ اُس نے اُس بن جئین کے ترجمہ اقلیدس پر نظر ثانی کی تھی نیز فرخ و طالب ابلوینیوس کے نصف آخر کا عربی میں ترجمہ کیا تھا۔ ان کے علاوہ ہندسہ میں بہت سی کتابیں لکھی تھیں جن میں سے دو "مصادره توازی خطوط" سے متعلق تھیں۔

(۱) کتاب فی اعمال و مسائل اذا وقع خط مستقیم علی خطین

(۲) مقالۃ اخری لہ ذلک

اس کی مزید توضیح و توثیق آگے آرہی ہے۔

۳- یوحنا بن یوسف بن الحارث بن البطلیق القس

ان فضلاء نے دہریہ سے تھا جو اپنے زمانہ میں اقلیدس اور دیگر کتب ہندسہ کی مشکلات کے حل میں مشاغل الیہ

لہ الرسالۃ الثانیہ صفحہ ۲۵ ۲۵ ایضاً صفحہ ۲۵ ۳۰ عیون الانبار فی طبقات الاطباء جلد اول صفحہ ۲۱۵ ۲۱۵ الغرر لابن الزیمر صفحہ ۲۴۹

سمجھے جاتے تھے۔ ابن النذیم کہتا ہے

«یوحنا القس ان باکمالوں میں سے تھا جن سے طالبان علم اصول
 اقلیدس اور ہندسہ کی دوسری کتابیں بڑھا کرتے تھے۔
 «یوحنا القس کا زمانہ پونجھی صدی ہجری کا نصف اول ہے کیونکہ ابن النذیم (المتوفی ۳۸۰ھ) اسے اُن
 لوگوں میں محسوب کرتا ہے جن کا زمانہ وفات تالیف کتاب الفہرست کے وقت قریب ہی تھا۔

«یوحنا القس..... مہن کان یقتصر

علیہ کتاب اقلیدس وغیرہ من کتاب الہندستہ»

«المحدثون ممن قرب العهد بموتہ وبجیانة من المہندسین والاعدادیین والمنجین» ۱۷
 ابن النذیم یوحنا القس کی تصانیف میں حسب ذیل مقالہ کا ذکر کرتا ہے جو «مصارفہ توازی خطوط» سے متعلق ہے
 اس کا مقالہ اس دلیل کے بیان میں کہ اگر ایک خط مستقیم
 ایسے دو خطوط مستقیم کو قطع کرے جو ایک ہی سطح میں واقع
 ہوں تو خط قاطع کی ایک جانب کے داخلہ زاویے
 دو قائلوں سے کم ہوں گے۔
 «کتاب مقالہ فی البرہان علی انہ متی وقع
 خط مستقیم علی خطین مستقیمین ،
 موضوعین فی سطح واحد صیر الزاویتین
 الداخلتین فی جہتہ واحدۃ القص من
 زاویتین قائمتین» ۱۸

ثابت بن قرہ اور یوحنا القس کے محررہ بالا رسائل آج ناپید ہیں۔ ان کے نام سے بھی یہ واضح نہیں ہوتا
 کہ ان کا موضوع «مصارفہ توازی خطوط» تھا۔ یا تو مصنفین ہی نے ان کا کچھ سہم سا عنوان رکھا تھا یا کاتبوں نے
 اس میں تصرف کیا ہے لیکن یہ واقعہ ہے کہ ثابت بن قرہ نے خطوط متوازیہ کی توضیح کے سلسلے میں دو اور یوحنا القس
 نے ایک رسالہ لکھا تھا۔ یہ رسائل ممکن ہے محقق طوسی کی نظر سے نہ گزرے ہوں لیکن اس کے زمانہ میں موجود تھے
 کیونکہ اس کے ہم عصر علم الدین قیصر الحنفی نے ان رسائل کا مطالعہ کیا تھا چنانچہ علم الدین نے «مصارفہ توازی خطوط»
 کی وضاحت طلبی کے سلسلے میں محقق طوسی کو جو خطوط لکھے تھے اُن میں سے دوسرے خط میں ان کا حوالہ دیتا ہے
 اس علاقے میں بعض علماء کے رسائل ہمارے مطالعہ
 میں آئے مثلاً ثابت بن قرہ جس نے خطوط متوازیہ کے
 مسئلے کی توضیح و تبیین میں ایک رسالہ لکھا تھا۔ نیز اسی
 مسئلہ پر ایک اور رسالہ لکھا تھا۔ اسی طرح ابن الہیثم
 کا رسالہ «شرح مصادرات اقلیدس» اور یوحنا القس
 کا رسالہ۔

«وقد وقع عندنا فی ہذہ البلاد الجماعۃ
 من العلماء مثل ثابت بن قرہ فانہ وضع
 رسالۃ فی الخطوط المتوازیۃ ورسالۃ اخری
 فی ہذہ القضیۃ ورسالۃ لابن الہیثم فی
 شرح مصادرات اقلیدس ورسالۃ
 لیوحنا القس» ۱۹

برحال علم الدین قیصر کے خط سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گئی کہ تیسری صدی ہجری (نویں صدی مسیحی) کے آخر اور چوتھی صدی ہجری (دسویں صدی مسیحی) کے نصف اول میں ہندسین اسلام نے "مصادره توازی خطوط" پر غور و فکر کیا۔ یہ ثابت بن قرہ اور یوحنا القس تھے۔

۴- ابن الہیثم (۳۵۴-۴۳۰ م)

"مصادره توازی خطوط" کے سلسلے میں جس شخص کی کاوش واقعتاً "القطرانی دریافت" کہلانے کی مستحق ہے جس نے واقعی دنیا کے ریاضیات کے "قدامت پرستی" کے سکوت کو توڑا، کلاسیکل یونانی ہندسہ کے خلاف بغاوت کی اور صحیح معنوں میں

ہم اگلے جانے والوں کی تقلید کیوں کریں اے خوردہ گیر نغن رجال و ہم رجال کے مصداق اقلیدس کی تقلید کا پٹہ گلے سے اتار پھینکا وہ ابن الہیثم ہے۔ دیگر ہندسین نے زیادہ سے زیادہ یہ کیا کہ اقلیدس سے اُس کے "مصادره حجم" کی مصادراتی حیثیت کے بارے میں اختلاف کیا اور اس کے محررہ "مصادره توازی خطوط" کو مسئلہ اثباتی بنا کر ثابت کرنے کی کوشش کی مگر ابن الہیثم نے اُسے ایک قلم نظر انداز کر دیا اور اقلیدس کے حرلیف کی حیثیت سے اقلیدس کے مصادرے کے مقابلے میں ایک دوسرا مصادره پیش کیا۔ اُس کا یہ جرات مندانہ اقدام کہاں تک صحیح تھا اٹھ سو سال بعد قدر شناس زمانہ نے اُس کا فیصلہ سنا دیا۔ اس کی تفصیل آگے آرہی ہے۔

برحال ابن الہیثم مشرق کے اُن معدودے چند فرزندوں میں سے ہے جن کے فضل و کمال نے مشرق کو مشرق الانوار بنا دیا اور جن کی مساعی جمیلہ کا ادنیٰ گوشہ یہ ہے کہ باہمہ طلعت و جہالت آج بھی مشرق متمدن دنیا کی چشم بینا کے لیے گل الجواہر بنا ہوا ہے۔ وہ اپنے عہد کا بے عدیل ہندس دریا ضی داں تھا۔ موزین اُس کے فضل و کمال کی تعریف میں رطب اللسان ہیں چنانچہ یہی لکھتا ہے

الحکیم بطليموس الثاني ابو علي بن الهيثم
كان تلو بطليموس في العلوم الرياضية
والمعقولات وتصانيف اكثر من ان تحصى
اسي طرح ابن القفطي لکھتا ہے

الحسن بن الحسن بن ابوعلیٰ ہندس بصرے کا باشندہ تھا جو مصر میں متوطن ہو گیا تھا۔ وہ بہت سی تصانیف کا مصنف تھا جو علم ہندسہ میں مشہور ہیں۔ اس علم کا صاحب کمال تھا اور اس کے گونا گوں فنون میں ماہر۔ اس کے غوامض و معانی کا پرکھنے والا۔ علوم الاوائل دیونانی علوم سے حظ وافر حاصل کیا تھا۔ بہت لوگوں نے اس سے علم حاصل کیا اور فائدہ اٹھایا۔

«الحسن بن الحسن بن ابیہیم البصری نزیل مصر صاحب التصانیف والتالیف المذكورة في علم الهندسة كان عالماً بهذا الشأن متقناً متفنناً قیماً بغوامضه ومعانیہ مشادکافی علوم الدوائل۔ اخذ الناس عنه واستفادوا منه»

اسی طرح ابن ابیہیم لکھتا ہے

«ابن ابیہیم هو ابو علی محمد بن الحسن بن ابیہیم اصله من البصرة ثم انتقل الى الديار المصرية واقام بها الى آخر عمره وكان فاضل النفس قوی الذكاء متفنناً في العلوم لم يماثله احد من اهل زمانه في العلم الرياضي ولا يقرب منه وكان دائم الاشتغال كثير التصانیف»

ابن ابیہیم البصری بن الحسن بن ابیہیم بصرے کا رہنے والا تھا۔ پھر مصر میں چلا آیا جہاں آخر عمر تک رہا۔ فاضل النفس، قوی الذکار اور مختلف علوم کا ماہر تھا۔ اس کے زمانہ میں علوم ریاضیہ کے اندر کوئی اس کا مانند نہ تھا۔ نہ اس کے قریب تھا۔ ہر وقت علمی تحقیقات میں مشغول رہتا تھا۔ وہ بے شمار تصانیف کا مصنف ہے۔

۲۳ء میں اُس کی تصانیف کی تعداد سو سے اوپر پہنچ چکی تھی جن میں سے تقریباً پچیس کتابیں ریاضیات میں تھیں۔ ان میں سے بعض کا تذکرہ اوپر آچکا ہے۔ "مصادره توازی خطوط" کے سلسلے میں اس کی دو کتابیں مشہور ہیں

۱۔ شرح مصادرات اقلیدس

۲۔ حل شکوک اقلیدس

بحمد اللہ تعالیٰ آج یہ دونوں موجود ہیں۔ ان میں سے "شرح مصادرات اقلیدس" طوسی کو نہیں مل سکی تھی۔ صرف "حل شکوک اقلیدس" ملی تھی اور اُسی کی مدد سے اُس نے "الرسالۃ الشافیہ" میں "مصادره توازی خطوط" کے سلسلے میں ابن ابیہیم کی مساعی کا تذکرہ کیا ہے۔ چنانچہ پہلے تو طوسی "الرسالۃ الشافیہ" کے مقدمے میں ابن ابیہیم کی اس کاوش کا اجمالی ذکر کرتا ہے:

« فتمت من بدلها بمصادر آخري
قربية منها في الظهور والخلفاء وهو
ابو علي بن الهيثم المتبحر في الفن الرياضي »

ان مفکرین میں سے ایک شخص نے "مصادره توازی خطوط" کا بدل
پیش کیا جو دھورج و غموض میں اقلیدس کے مصادرے کے
قریب قریب برابر ہے۔ اور وہ ابولہیثم بن الہیثم ہے جو فنون ریاضیہ
میں دستگاہ کامل رکھتا تھا۔

اس کے بعد وہ سب سے پہلے ابن الہیثم ہی کی مساعی ہندسہ کا تذکرہ کرتا ہے اگرچہ تاریخی ترتیب میں اس کا دوسرا
نمبر ہے۔

« واما ابن الهيثم رحمه الله فقد استعمل في
كتابه الموسوم بجمل شكوك كتاب اقليدس
مكان هذا المقدمة اخري و زعم
انها ابين عند الحسن و اوقع في نفس
من هذا و ذلك بعد احاطة تصحيح
المصادرة مع اخوانها على كتاب اخر له
سما شرح المصادرات لم يقع الى نسخة
الا انه و ما في هذا الكتاب اعني حل
الشكوك الى بياناتها اللذكودة في ذلك
الكتاب »

اور ما ابن الہیثم تو اُس نے اپنی کتاب "مسئلہ حل شکوک اقلیدس"
میں اس مقدمہ (مصادره توازی خطوط) کے بجائے ایک
دوسرا مقدمہ استعمال کیا ہے اور اُس کا گمان ہے
کہ یہ اقلیدس کے مصادرے کے مقابلے میں نیا
واضح اور ذہن میں جلد راسخ ہونے والا ہے اور اُس نے
صرف مقدمہ ہی کو بیان کیا ہے، کیونکہ اُس نے اس مصادرے
اور اس جیسے دوسرے مصادرات کے ثبوت کے لیے اپنی
دوسری کتاب "شرح مصادرات اقلیدس" کا حوالہ دیا ہے
مگر اس کا نسخہ مجھے نہیں ملا۔ البتہ ابن الہیثم نے اس کتاب یعنی حل
شکوک اقلیدس میں اُن بیانات کا اشارہ کیا ہے جو اس کتاب
(شرح مصادرات اقلیدس) میں مفصلاً مذکور ہیں۔

طوسی کہتا ہے کہ اول تو ابن الہیثم نے خطوط متوازی کی تعریف و ماہیت کے سلسلے میں اقلیدس سے بغاوت
کی۔ اقلیدس نے خطوط متوازی کی حسب ذیل تعریف کی تھی :

« المتوازية من الخطوط هي المستقيمة
الكانت في سطح مستوي واحد التي لا يتلاقى
وان اخرجت في جهاتها الى غير النهاية »

متوازی خطوط مستقیم وہ ہیں جو ایک ہی سطح مستوی
میں واقع ہوں اور دونوں جہات میں کتنے ہی کیوں نہ
بڑھائے جائیں آپس میں نہ ملیں۔

لیکن ابن الہیثم نے خطوط متوازی کی تعریف
پر کی جس کا بانی عمد حاضر میں CLAVIUS اور

(EQUIDISTANCE THEORY) کے اصول
BORELLI کو بتایا جاتا ہے اور جس کی رد سے

خطوط متوازی کا خاصہ یہ ہے کہ ان کے درمیان ایک ہی فاصلہ رہتا ہے یا دوسرے لفظوں میں "ایک خط مستقیم کا متوازی خط ان نقاط کا مقام (LOCUS) ہے جو اس خط سے ایک ہی معینہ فاصلے پر واقع ہوں۔" محقق کی تصریح کے مطابق ابن الہیثم کی تعریف حسب ذیل تھی :

«انه بين توازي الخطوط بان فرض
تحرک عمود قائم علی خط مستقیم ہم حفظ
القیام علیہ حتی ینوہم من حرکت طرفہ الارض
حدوث خط موازی للخط الاول له
اس نے خطوط متوازی کا نظریہ اس طرح بیان کیا ہے۔ کہ
فرض کیا کہ ایک عمود ایک خط مستقیم پر اس طرح حرکت کرتا
ہے کہ ہمیشہ اس کے ساتھ زاویہ قائمہ بناتا ہے تو عمود کے دوسرے
سرے کی حرکت سے ایک خط پیدا ہوگا جو پہلے خط مستقیم کا متوازی
ہوگا۔»

اس کے بعد ابن الہیثم نے اقلیدس کے "مصادره توازی خطوط" کے بدلے نیا مصادره پیش کیا ہے جسنا پانچ طوسی
کتا ہے۔

«اما المقدمة التي زعم انها بين عند الحسن
واقع في النفس من ههنا المصادرة
واستعمالها في المواضع التي يحتاج فيها
الى تلك المصادرات بدلا عنها فهي
وان الخطيين المستقيمين المتقاطعين لا
يمكن ان يوازيا خطا واحدا مستقيما»
اور وہ مقدمہ جس کے لیے اس کا گمان ہے کہ وہ اس
مصادرے کے مقابلے میں کہیں زیادہ واضح اور ذہن
میں راسخ ہونے والا ہے اور جسے اس نے ان مقامات
میں جہاں اس کی ضرورت پڑتی ہے اقلیدس کے "مصادره
توازی خطوط" کے بدلے استعمال کیا ہے حسب ذیل ہے:
دو خطوط مستقیم جو ایک دوسرے کو کاٹتے ہیں ایک ہی خط
مستقیم کے متوازی نہیں ہو سکتے۔»

یہ وہی چیز ہے جسے ابن الہیثم سے آٹھ سو سال بعد پلے فیر (PLAYFAIR) نے اپنا لیا اور جو عہد
حاضر میں "پلے فیر صاحب کے علوم متعارفہ" کے نام سے مشہور ہے چنانچہ ۱۷۹۵ء میں پلے فیر نے اپنی اقلیدس
کے ویباچر میں لکھا تھا

"A NEW AXIOM IS INTRODUCED IN THE ROOM OF THE
12TH FOR THE PURPOSE OF DEMONSTRATING MORE
EASILY SOME OF THE PROPERTIES OF PARALLEL LINES."

یہ نیا علوم متعارف پہلے فیر کے لفظوں میں حسب ذیل تھا:

“ TWO ST. LINES WHICH INTERSECT ONE ANOTHER
CANNOT BE PARALLEL TO THE SAME ST. LINE .”

اس کے بعد حسب تصریح محقق طوسی ابن الہیثم نے اس نئے مصدورہ کی مدد سے مقالہ اولیٰ کی اکتیسویں شکل کو بالکل اسی طرح ثابت کیا ہے جس طرح آج ثابت کیا جاتا ہے۔

محقق طوسی نے اپنے سب حریفوں کی کاوشوں پر خاک ڈالنے کی کوشش کی ہے مگر سب سے زیادہ معاندانہ تنقید ابن الہیثم کی کاوش برکی ہے اور اسے ضبط اور توہم تک سے تعبیر کیا ہے۔ لیکن کیا یہ دریافت اسی تلخ حرف گیری کی مستحق تھی؟ یقیناً نہیں کیونکہ جب آٹھ سو سال بعد پنے فیر نے اس مصدورے کو اپنے نام سے شائع کیا تو اہل علم نے نہایت گرجوشی سے اس کا خیر مقدم کیا چنانچہ ہندس شہیر کیلے (CAYLEY) نے ۱۸۳۲ء میں سائنسدانوں کے مجمع سے خطاب کرتے ہوئے اس کے واضح البرہان ہونے کے سلسلے میں کہا تھا

“ MY OWN VIEW IS THAT EUCLID'S TWELFTH AXIOM IN
PLAYFAIR'S FORM OF IT DOES NOT NEED DEMONSTRATION,
BUT IS PART OF OUR NOTION OF SPACE, OF PHYSICAL
SPACE OF OUR EXPERIENCE WHICH IS THE REP.
-RESENTATION LYING AT THE BOTTOM OF ALL
EXTERNAL EXPERIENCE .”

مگر محقق طوسی نے اس کے متعلق جو تبصرہ کیا حسب ذیل ہے

«وعلوم ان ہذا اخفی من المصا درة
المشکوک فیہا بکثیر فضلًا عن ان یکون
ابین اد و صم» ۱۱۱

اور یہ ظاہر ہے کہ ابن الہیثم کا بیان کردہ مقدمہ اقلیدس کے
مصدورہ تو ازلی خطوط سے جس کی مصداق حقیقت میں شک
کیا گیا ہے بہت کم واضح ہے۔ زیادہ تین اور واضح ہونے کا تو سوال
ہی کیا۔

ظاہر ہے کہ طوسی کی یہ معاندانہ حرف گیری محض تو طیبہ مقصد اور اپنا سکھ بٹھانے کی تمہید ہے اور چونکہ مصدورہ
تو ازلی خطوط کی اصلاح کے سلسلے میں ابن الہیثم کی کاوش انقلابی اور (EPOCH MAKING) تھی لہذا
طوسی نے خصوصیت سے اُسے ہی ہدف اعتراض بنایا۔ لیکن آٹھ سو سال بعد کیلے نے اس کے وضوح و حقیقت

۱۱۱ یظہر بخطہ فی کلامہ..... ابن الہیثم توہم..... ۱۱۱ الرسالۃ الثانیہ صفحہ ۷

کا غیر مسلم الفاظ میں فیصلہ کر دیا۔ اندر میں حالات ابن الہیثم کی اصلاح کو ”انقلابی دریافت“ کہنا حقیقت سے بعید نہ ہوگا۔

۵- عمر خیام (المتوفی ۵۱۴ھ = ۱۱۲۳ء)

عمر خیام اپنی مخربات اور رباعیات کے لیے مشہور ہے مگر وہ اپنے عہد کے مشاہیر حکماء میں سے تھا۔ بالخصوص علم ہیئت، ہندسہ اور الجبر و المقابله میں یدِ طولیٰ رکھتا تھا۔ بہت ہی لکھتا ہے:

فلسفی وزیر حجتہ الحق عمر بن ابراہیم الخیام نیشاپور میں پیدا ہوا تھا جو قدیم سے اُس کے آبا و اجداد کا وطن تھا۔ وہ علوم فلسفہ میں ابوعلی سینا کا مثیل تھا..... فلسفہ و حکمت کی مختلف شاخوں ریاضیات و محتملات میں دستگاہ عالی رکھتا تھا۔

الذستور الفیلسوف حجة الحق عمر بن ابراهیم الخیام: كان نيشابوري الميلاد والاباء و الاجداد وكان تلوا ابو علي في اجزاء علوم الحكمة..... واما اجزاء الحكمة من الرياضيات والمقولات فكان ان يجمعها

اسی طرح ابن القفطی لکھتا ہے:

عمر خیام امام خراسان و علامہ زمان تھا اور یونانی علوم میں تبحر رکھتا تھا..... علوم نجوم و حکمت میں اپنا ثانی نہیں رکھتا تھا اور ان علوم میں اس کی مثال دی جاتی تھی۔

عمر الخیام امام خراسان و علامۃ الزمان یعلّم علم یونان..... وکان عظیم القربین فی علم النجوم والحکمة ویدعیضرب المثل فی ہذا الانواع

ہیئت میں اُس نے ”زیچ ملک شاہی“ مرتب کی۔ الجبر میں وہ مشاہیر روزگار کے اندر محسوب ہوتا ہے چنانچہ اُس کا ”الجبر و المقابله“ فرانس سے شائع ہو گیا ہے۔ ہندسہ بالخصوص اقلیدسی ہندسہ میں اُس کی کتاب ”شرح مائشکل من مصادر کتاب اقلیدس“ بہت زیادہ مشہور تھی اور محقق طوسی نے بھی اس سے استفادہ کیا ہے۔ اس کتاب میں عمر خیام نے ”مصادره توازی خطوط“ کو شکل اثباتی مان کر ثابت کرنے کی کوشش کی ہے چنانچہ محقق طوسی ”الرسالۃ الشافیہ“ کے دباچہ میں لکھتا ہے:

ان ہندسین میں بعض علمائے ”مصادره توازی خطوط“ کے ثبوت میں دلیل قائم کی۔ یہ دلیل ایسے مقدمہ پر قائم ہے جو اقلیدس کے مصادره کے زیادہ واضح نہیں ہے۔ وہ مشہور فاضل حکیم عالم البائع عمر الخیامی ہے۔

”ومنہم من اقام علیہا برہاناً مینثا علی مقدمۃ لایتقدمہا الی الوضوم والجلاء وهو الحکیم العالم البوا الفتح عمر الخیامی

آگے چل کر ایک مستقل فصل میں اُس نے عمر خیام کی اُن کوششوں کو بیان کیا ہے جو اُس نے "مصادره توازی خطوط" کے سلسلے میں کیں چنانچہ کہتا ہے :

رہا عمر خیام تو اُس نے اس بحث کو اپنے رسالہ مسعی "شرح الاشکال من مصادر اقلیدس" میں آٹھ شکلوں کے اندر بیان کیا ہے اور یہ کہا ہے کہ ان اشکال ہشتگانہ کا اصول اقلیدس کی اٹھاسویں شکل کے بعد الحاق کیا جانا چاہیے۔

«وَأَمَّا الخيامي رحمه الله فقد اورد في المقالة الاولى من رسالته موسومة بشرح ما اشكل من مصادر اقلیدس بيان هذا المطلوب في ثمانية اشكال و ذكر انها ينبغي ان تلحق بكتاب الاصول بعد الشكل الثاني والعشرين» ۱۵

محقق طوسی نے ان اشکال ہشتگانہ کو بتمامہ نقل کیا ہے پھر اپنی عادت کے مطابق ان پر تنقید کی ہے۔ پہلی پانچ اشکال پر جو تنقید کی ہے اُن کے بارے میں تو کہتا ہے کہ یہ نفس مسئلہ کی صحت کو مقدم نہیں کرتیں

«وكل هذه مواخذات غير موثرة في المطلوب لانها وردت على كلام جبري الجبري المحشور في اقتناع هذه السياقة» ۱۶

بقیہ تین اشکال میں سے آخر کی دو اشکال ششم پر مبنی ہیں اور شکل ششم ایک غیر واضح مقدمہ پر موقوف ہے۔

«ثم انه بنى الشكل السادس على مقدمة غير بينة وهي "انه يجب ان يلاقى كل مقاطع الاعداد خطين سماهما متجاذبين الخط الاخر" ۱۷

محقق طوسی کا خیال ہے کہ یہ "غیر واضح مقدمہ" دوسرے لفظوں میں ابن الہیثم والا مقدمہ ہے

کسی عقلمند آدمی پر یہ بات مخفی نہ ہوگی کہ یہ بعینہ وہی مقدمہ ہے جسے ابن الہیثم نے مصادره مشکوک (اقلیدس کا پانچواں مصادره) کے بدلے استعمال کیا تھا۔ اور اس کا حال (دکڑی) ہمیں معلوم ہو چکا ہے۔ پس اگر اس جیسے دکڑی مقدمہ اس اہم مسئلہ میں عمر خیام کو مطمئن کر سکتا ہے تو اگر وہ شروع ہی سے اس مصادره کے بیان میں اس کے مانند کسی مقدمے پر اکتفا کرتا تو اُس پر زیادہ باجی نہ پڑتا اور نہ اس تطویل کی حاجت پتی

«ولا يخفى على عاقل ان هذا المقدمه هي التي جعلها ابن الهيثم بدلًا عن المصادرة المشكوك فيها بعينها وقد عرفنا حالها و اذا كان مثل هذا البيان يقنعه في هذا المرام فلو كان اولاً في بيان المصادرة مقتضراً على مثلها لكان الاخر عليه خفياً ولما احتاج الى هذا التطويل» ۱۸

۱۵ الرسالة الشافية صفحہ ۱۵ ۱۶ ایضاً صفحہ ۱۵ ۱۷ ایضاً صفحہ ۱۵ اس نے شکل سادس کی بنیاد اس غیر واضح مقدمہ پر رکھی ہے کہ

اگر دو متوازی خطوں میں سے ایک کو کوئی تیسرا خط قطع کرے تو دوسرے کو بھی قطع کر لیا جائے، الرسالة الشافية صفحہ ۱۶

غرض محقق نے اپنے پیشروں میں سے ہر مہندس کی کاوش کو معاندانہ تنقید و حرف گیری کا نشانہ مشق بنایا؛
 ناوک نے تیرے صید نہ پھوڑا زمانے میں تڑپے ہے مرغ قیلد نسا آشیانے میں
 اور اس طرح اپنی کاوش کی صحت و وثاقت کے لیے زمین ہموار کر لی حالانکہ خود اس نے جو مصداقہ تو از می خطوط
 کا ثبوت دیا ہے اُس میں خیام کی دو شکلیں داخل کر لی ہیں :

«و اما الطريقة التي اتصحت بعد مطالعة
 كلامه هو عبارة الفاضل فمعي هذه التي ترو
 في سبعة اشكال اثنتان منها مطابقان لا
 ثنتين من اشكال الخيام وهما الثاني والاربع
 من هذا الاشكال» ۱۰

دہا وہ طریقہ جو ان فضلاء کے کلام کے مطالعہ کے بعد
 مجھے واضح ہوا تو وہ حسب ذیل ہے جسے میں نے سات
 شکلوں میں ترتیب دیا ہے ان میں سے دو عمر خیام کی
 بیان کردہ اشکال میں سے دو کے مطابق ہیں اور وہ
 ان اشکال میں سے دوسری اور چوتھی ہیں۔

اس توطید مقصد کے بعد طوسی نے اپنی کاوش بیان کی ہے جس کی تفصیل ہمارے موضوع سے خارج
 ہے۔ ہمیں صرف اتنا ہی بتانا تھا کہ خود محقق طوسی کی تصریحات سے ثابت و متحقق ہے کہ اُس سے پہلے
 کم از کم مسلمان مہندسین میں سے تین شخصوں نے "مصداقہ تو از می خطوط" کی اصلاح کی چنانچہ طوسی اپنی کاوش
 کے ذکر سے پہلے کہتا ہے۔

«فهذا ما ارادت تقديمه من اقتصاص
 كلامه من عشرت على كلامه في هذه
 المسئلة والاشارة الى ما خطر ببالي من
 وجه الخلل فيه وفي ان اضعف اليه ما لعل
 اعشابه من كلام غيرهم ان وفق الله
 في المستقبل من الزمان لتكون المسئلة
 وادعها باسمها القول في الخطوط المتوازية»

پس یہ مخرجہ بالا اقتباسات وہ ہیں جن کا میں نے ان لوگوں
 کے کلام سے نقل کرنے کا ارادہ کیا تھا جن کے متعلق مجھے
 پتہ چلا کہ انہوں نے اس مسئلے میں لکھا ہے۔ اس میں میں
 نے اس بات کا بھی اشارہ کیا ہے کہ ان کے دلائل میں کیا
 سقم و کوتاہی ہے۔ اگر ان کے علاوہ آئندہ جو فین ایزدی
 اور لوگوں کے افکار و آراء کا پتہ چلا تو میرا ارادہ ہے کہ اس
 رسالے میں اُس کا بھی اضافہ کر دوں گا تاکہ خطوط متوازیہ کی بحث
 کے باب میں یہ رسالہ جامع اور مکمل ہو جائے۔

یعنی "مصداقہ تو از می خطوط" کی اصلاح کے سلسلے میں محقق طوسی کو تین مسلمان مہندسین کی مساعی مہندسیہ
 تو تفصیلی طور پر دستیاب ہو گئی تھیں جنہیں اس نے "الرسالة الشافية" میں نقل کیا اس کے ساتھ اُسے امید تھی کہ

دیگر ہندسین کی ہندسی کاوشوں کا بھی اُسے پتہ لگ جائے گا اور اُن کا "الرسالۃ الشافیہ" میں اضافہ کر کے وہ رسالہ کو مکمل اور جامع بنا دے گا۔ محقق کو مزید ہندسین کے نام اور کام اس سلسلے میں معلوم ہوئے یا نہیں ہمیں اس کا پتہ نہیں لیکن علم الدین قیصر نے اُسے دو اور ہندسوں کے نام بتائے جنہوں نے "مسئلہ توازی خطوط" پر اپنے خیالات کا اظہار کیا تھا یہ ثابت بن قرہ اور یوحنا القس تھے۔ علم الدین قیصر نے اپنے خط میں محقق طوسی کو لکھا تھا:

اس علاقے میں بعض علماء کے رسائل ہمارے مطالعہ میں آئے ہیں مثلاً ثابت بن قرہ جس نے خطوط متوازیہ کے مسئلے کی توفیح و تبیین میں ایک رسالہ لکھا تھا نیز اسی مسئلہ پر ایک اور رسالہ لکھا تھا۔ اسی طرح ابن الہیثم کا رسالہ "شرح معادرات اقلیدس" اور یوحنا القس کا رسالہ۔

«وقد وقع عندنا في هذه البلاد والجماعة من العلماء مثل ثابت بن قره قانه وضع رساله في المخطوط المتوازية ورساله اخرى في هذه القضية ورساله لابن الهيثم في شرح معادرات اقلیدس ورساله ليوحنا القس»

غرض محقق طوسی سے پہلے کم از کم پانچ مسلمان ہندسین نے "مصادره توازی خطوط" کی اصلاح کی کوشش کی لیکن مستشرقین کا اور اُن کی تقلید میں علامہ اقبال کا خیال ہے کہ اس سلسلے میں ہندسی فکر بطلمیوس کے بعد سے محقق طوسی کے زمانہ تک ساکت و جامد پڑی رہی اور کسی ہندس نے (نیوٹن یا نہ اسلامی) "مصادره توازی خطوط" کی اصلاح نہیں کی۔

یہ غلط فہمی پیدا ہونے کا سبب بھی بڑا دلچسپ ہے۔ ۱۵۹۲ء میں بمقام روم اقلیدس کا مزمومہ "بڑا نسخہ" چھاپا گیا۔ اس کی ایک کاپی کا سنر (KASTNER) کے تبصرے کے لیے بھیجی گئی۔ کا سنر نے اس کتاب پر نیز محقق طوسی کی ہندسی کاوشوں پر جو تبصرہ کیا اُس کی قدر و قیمت کا اندازہ اُسی (کا سنر) کے حسب ذیل جملے سے لگائیے جسے T. L. HEATH نے اپنے اقلیدس کے دیباچے میں نقل کیا ہے

"BUT THE BOOK WAS PRINTED IN ARABIC, SO THAT KASTNER REMARKS THAT HE WILL SAY AS MUCH ABOUT IT AS CAN BE SAID ABOUT A BOOK WHICH ONE CAN NOT READ."

اسی پر از معلومات "تبصرے کی بنیاد پر ڈاکٹر ولس نے ۱۲ فروری ۱۹۱۲ء کو لندن میں ایک لیکچر دیا جو بعد کے لال بھکڑوں کی قیاس آرائیوں کا مبنی علیہ ہے۔

خشب اول چوں نمد معارج کج
تاثریامی روو دیوار کج

بعد کے لوگوں نے انہیں افالیط و اولام پر اپنی تخمکیت و ادعائیت سے ہر توثیق مثبت فراموشی حقیقت نفس الامری کی باز دریافت کی نہ کسی کو بہت نہ فراغت۔ لہذا "غلط المتقدین" متاخرین میں بھی ایک "حقیقت حقه" کی طرح نقل ہوتی رہی۔ یہاں تک کہ علامہ اقبال نے بھی کمال و توفیق کے ساتھ انتہائی موکد

لہجہ میں فرمادیا کہ
بہلیموس کے زمانہ سے لیکر نصیر طوسی (۱۲۰۱ - ۱۲۴۴) کے زمانہ تک کسی شخص نے بھی سنجیدگی سے ان مشکلات پر غور نہیں کیا جو مکان حسنی کی بنیاد پر اقلیدس کے "مصادره توازی خطوط" کی صحت کے اثبات میں مضمر ہیں۔ یہ طوسی ہی تھا جس نے سب سے پہلی مرتبہ اس سکوت کو توڑا جو ریاضی کی دنیا میں ایک ہزار سال سے طاری تھا۔

تاریخ جمہوریت

مصنفہ شاہد حسین زراقی

قبائلی معاشرہ اور یونانِ قدیم سے لے کر عہد انقلاب اور دورِ حاضرہ تک جمہوریت کی مکمل تاریخ جس میں جمہوریت کی نوعیت و ارتقاء، مطلق العنانی اور جمہوریت کی طویل کشمکش، مختلف زمانوں کے جمہوری نظامات اور اسلامی و مغربی جمہوری افکار کو بڑی خوبی سے واضح کیا گیا ہے۔ صفحات ۵۰۶ - قیمت - ۸/- روپے

(مسلطہ کاپیٹ ۴)

ادارہ ثقافت اسلامیہ - کلب روڈ - لاہور